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KONKURS Z CHEMII

dla uczniow szkoét podstawowych wojewodztwa warminsko-mazurskiego w roku szkolnym
2023/2024

ELIMINACIJE SZKOLNE

CZAS TRWANIA 60 MINUT

Drogi uczniu!

Witamy Cie w pierwszym etapie konkursu. Przed Tobq 12, réznego typu, zadan testowych,
za ktore mozesz uzyska¢ maksymalnie 40 punktow. Przy kazdym zadaniu w nawiasie jest podana
punktacja. Po przeczytaniu tresci zadania pomysl, dokonaj obliczeri (w zalqczeniu brudnopis),
udziel prawidtowej odpowiedzi. Jezeli bedziesz miat chwilowe problemy z udzieleniem odpowiedzi
na pytanie, przejdz do nastepnych pytan, a po ich rozwiqzaniu powrd¢ do nierozwiqzanych zadan.
W zatqczeniu ukiad okresowy pierwiastkow oraz krzywe rozpuszczalnosci.

Mozesz uzywac kalkulatora z podstawowymi funkcjami.
W_arkuszu zadan, we wskazanym miejscu, wpisz swoj kod.

Nie denerwuj sie, na pewno Ci sie uda. W tych zawodach nic nie tracisz a zdobywasz nowe
doswiadczenia.

Powodzenia !

Przewodniczqcy
Wojewddzkiego Konkursu z Chemii
dr inz. Krzysztof Btaszczak




Zadanie 1. (0-3 pkt)

Wymien cztery zastosowania wskaznikow chemicznych.

Zadanie 2. (0-3 pkt)

Oblicz, w jakim stosunku masowym wystepuja azotan(V) sodu i woda w nasyconym roztworze w
temperaturze 30°C.

Zadanie 3. (0-3 pkt)

Sprawdz, czy roztwoér chlorku amonu (NH4CI), ktéry zawiera 80 g tej substancji w 200 g wody w
temperaturze 50°C, jest roztworem nasyconym.



Zadanie 4. (0-1 pkt)

Uporzadkuj substancje wedtug ich malejacej rozpuszczalnosci w podanych roztworach (wpisz do
tabeli):

- roztwor azotanu(V) sodu w temperaturze 50°C,

- roztwor azotanu(V) potasu w temperaturze 70°C,

- roztwor azotanu(V) srebra(I) w temperaturze 0°C,

- roztwor jodku potasu w temperaturze 10°C,

- roztwor azotanu(V) otowiu(Il) w temperaturze 100°C.

Malejaca rozpuszczalnos$¢ Nazwa substancji

1

2

Zadanie 5. (0-4 pkt)

Siarkowodor jest bardzo trujacym gazem dla cztowicka. Smieré juz nastepuje, gdy jego stezenie w
powietrzu przewyzsza 1,4 mg/dm’ ) Pewien rolnik przebywa czgsto w pomieszczeniu przy oborze
o wymiarach 3 m x 3 m X 2 m, w ktorym znajduje si¢ 23 g siarkowodoru. Oblicz, czy st¢zenie to
zostato przekroczone. Wykonaj odpowiednie obliczenia i udziel poprawnej odpowiedzi.

1 j. Stetkiewicz, J. Nofera: Siarkowodor. Dokumentacja dopuszczalnych wielkosci narazenia zawodowego, Podstawy
i metody oceny Srodowiska pracy 2011, nr 4 (70), s. 97-117, Instytut Medycyny Pracy, £.6dz.



Zadanie 6. (0-4 pkt)
Wymien 8 zastosowan kwasu siarkowego(VI):

Zadanie 7. (0-1 pkt)
Ktory sposrod ponizej wymienionych zwigzkow chemicznych dysocjuje na najmniejsza liczbe
jondéw? W puste kratki obok liter wstaw znak ,,X”.

a) | Ba(OH),
b) | H.S

c) | HNO;

d) | H,SOs

Zadanie 8. (0-4 pkt)
Pewien atom tworzy jednododatni jon. Konfiguracja elektronowa w tym jonie to: [2,8,8]. Udziel

odpowiedzi do ponizszych polecen umieszczonych w tabeli, a odpowiedZ wpisz obok w pustej
kolumnie.

a) | ile elektronéw walencyjnych znajduje sie w atomie tego pierwiastka

b) | ile protonéw znajduje sie w jadrze tego atomu

c) | w ktérej grupie i ktorym okresie ukladu okresowego lezy ten pierwiastek

d) | podaj nazwe i symbol tego pierwiastka




Zadanie 9. (0-7 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie przedstawiajace reakcje cynku z kwasem chlorowodorowym. Sformutuj
problem badawczy w formie pytania do tego doswiadczenia oraz przynajmniej jedng hipoteze do
postawionego pytania. Narysuj schemat do$wiadczenia z opisem, zapisz obserwacje, wnioski i
rownanie reakcji chemicznej oraz okresl typ reakcji chemicznej, jaki miat tu miejsce.

Pytanie badawcze:

Schemat doswiadczenia z opisem:

Obserwacje:

Typ reakcji chemiCznej: ... ... o



Zadanie 10. (0-1 pkt)

Zaznacz, ktory zestaw tlenkow w znacznym stopniu przyczynia si¢ do powstawania efektu
cieplarnianego?

A.S0O,1CO;
B. SO, 1NO
C. H,0 (w stanie pary) i CO,
D.NO,i1CO

Zadanie 11. (0-4 pkt)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wpisz do tabeli litere P, jesli zdanie jest prawdziwe lub litere
F, jesli zdanie jest falszywe.

L.p. Zdanie P/F
1 Kazda zasada jest wodorotlenkiem, ale nie kazdy wodorotlenek moze by¢ zasada.
2 Wilasciwosci chemiczne zwigzku chemicznego sg identyczne jak wiasciwosci

tworzacych go pierwiastkow.

3 Atom jest najmniejsza czg¢$cig pierwiastka, podzielna, elektrycznie obojetng.

Do wlasciwosci fizycznych substancji zaliczamy: stan skupienia, barwe, gestosc,
twardos$¢, kowalnosé, ciggliwosé 1 kruchos¢ (czyli zdolnos¢ substancji do
odksztatcen), potysk, zapach, rozpuszczalno$¢, temperaturg wrzenia, temperature
topnienia, przewodzenie pradu i ciepta.

Zadanie 12. (0-5 pkt)

U6z instrukcje z podaniem kolejno nastepujacych po sobie czynnosci do sporzadzenia 200 g
roztworu o okreslonym stezeniu 5%.




Brudnopis—nie podlega sprawdzaniu i ocenianiu
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